



习近平会见中美工商领袖和前高官对话美方代表

中美新型大国关系是世界之幸

希望访美推动两国关系得到新的更大发展



9月17日, 国家主席习近平在北京人民大会堂会见出席第七轮中美工商领袖和前高官对话的美方代表。

新华社北京9月17日电(记者杜尚泽) 国家主席习近平17日在人民大会堂会见出席第七轮中美工商领袖和前高官对话的美方代表。

习近平指出, 中美关系的本质是互利共赢。中美两国在双边、地区、全球层面开展互利合作, 不仅为两国和两国人民带来实实在在的利益, 也为地区乃至世界和平、发展、繁荣作出重要贡献。放眼未来, 中美双方应该合作和能够合作的领域将更加广阔。中美两国拥有许多重要共同利益, 也存在一些分歧。只要双方从大处着眼, 尊重和照顾彼此核心利益, 避免战略误判, 坚持以建设性方式妥善处理, 分歧就可以得到管控, 共同利益就可以得到维护。我们致力于同美方共同努力构建中美新型大国关系。能够实现这一目标, 将是中美两国人民之幸, 也是世界和平与发展之幸。

习近平指出, 中国经济的增长在世界主要经济体中居于前列。当前中国经济增速放缓引起国际社会关注, 这实际上是我们转变发展方式、调整经济结构同前期刺激政策消化期叠加的结果。我们将继续全面深化改革, 积极转变经济发展方式, 让市场在资源配置中发挥决定性作用, 同时更好发挥政府作用, 不断提高经济增长质量和效益, 增强经济发展后劲。中国经济仍然拥有巨大的潜力、回旋余地、内在韧性, 完全有条件长期保持中高速增长。

习近平强调, 中美建交36年来, 双方经贸合作的发展不仅使两国企业收获了丰厚利润和回报, 也有力推动了两国经济社会发展, 实现了互利共赢。未来中美双方要加强宏观经济政策协调, 共同促进全球经济增长。中美作为世界上最大的两个经济体, 有责任加强对国际经济合作的引领, 维护国际金融稳定, 推动全球经济治理改革, 增强世界经济长期增长潜力。我们要积极推动双边贸易和投资便利化。中国将坚持改革开放的国策。美国工商界是中国改革开放的直接受益者, 希望你们以更加积极态度支持中国改革开放。

美国全国商会会长多诺霍、史尼泽钢铁公司总裁伦德格伦、前商务部长古铁雷斯、布鲁金斯学会主席桑顿等代表美方先后发言。他们表示, 美国各界热烈欢迎并期待着习近平主席即将对美国进行的国事访问, 相信此访将进一步推动两国关系发展。美工商界是支持中美关系发展的坚定力量, 积极致力于加强两国在经贸投资领域合作, 主张早日达成双边投资协定。美工商界支持中方发起的亚洲基础设施投资银行和“一带一路”倡议在全球经济发展中发挥重要作用。

据新华社北京9月17日电(记者靳若城、韩洁) 在17日举行的中美经济合作有关项目情况媒体通气会上, 中央财办副主任舒国增介绍, 一段时间以来, 中美两国企业围绕重点领域, 积极开展项目合作, 目前已取得三项实质性重要成果。

- 一是由中国铁路总公司牵头的中方联合体与美国西部快线公司合资建设美国西部快线高速铁路。协议规定, 双方将组建合资公司, 建设并经营“西部快线合资建设美西快线高铁”。
- 二是由中国机械设备工程股份有限公司与美国通用电气公司共同开发的非洲清洁能源项目。中国机械工业集团公司下属中国机械设备工程股份有限公司与美国通用电气公司16日在北京签署战略合作备忘录, 约定在肯尼亚大裂谷省的凯佩托地区建设60座1.7兆瓦的风力发电站, 总装机容量达102兆瓦, 计划投资3.27亿美元。
- 三是中美企业共同投资设立的建筑节能基金项目。在中央财办和美国保尔森基金会共同推动下, 中美相关企业正发起成立中美建筑节能基金, 投资于中国的建筑节能项目。

中美经济合作获三大成果

高速铁路 联手开发非洲清洁能源 共同设立建筑节能基金

“九一八”纪念日前夕, 安徽省合肥市笔架山街道组织翠庭园小学学生来到安徽省博物馆参观《皖江洪流——安徽军民抗战史实展》, 通过参观各类抗战文物及图片, 教导小学生牢记历史, 珍爱和平。

铭记历史 珍爱和平

新华社北京9月17日电 17日, 新华社授权播发中共中央、国务院《关于构建开放型经济新体制的若干意见》。意见指出, 面对新形势新挑战新任务, 要统筹开放型经济顶层设计, 加快构建开放型经济新体制, 进一步破除体制机制障碍, 使对内对外开放相互促进, 引进来与走出去更好结合, 以对外开放的主动赢得经济发展和国际竞争的主动, 以开放促改革、促发展、促创新, 建设开放型经济强国。



“九一八”纪念日前夕, 安徽省合肥市笔架山街道组织翠庭园小学学生来到安徽省博物馆参观《皖江洪流——安徽军民抗战史实展》, 通过参观各类抗战文物及图片, 教导小学生牢记历史, 珍爱和平。

外交部举行中外媒体吹风会 习近平访美将产生深远影响 首次到访联合国总部是中国重大外交行动

本报北京9月17日电(记者杜尚泽、张建波) 外交部17日举行中外媒体吹风会, 外交部副部长李保东、部长助理郑泽光介绍了习近平主席即将对美国进行国事访问并出席联合国成立70周年系列峰会有关情况, 并回答了记者提问。

在介绍习近平主席对美国进行国事访问时, 郑泽光表示, 应奥巴马总统邀请, 习近平主席将于9月22日至25日对美国进行国事访问, 将到访西雅图和华盛顿两个地方。习近平主席此次访美将成为一次历史性的成功访问, 使中美合作更多更好地惠及两国人民和世界人民。

在介绍习近平主席出席联合国成立70周年系列峰会时, 李保东表示, 习近平主席将于9月26日至28日在纽约出席联合国成立70周年系列峰会, 也是习近平主席首次到联合国总部, 也是中国开展的一次重大外交行动, 充分彰显了中国领导人对多边主义的重视, 充分体现了中国政府对联合国事业的坚定支持, 中方希望国际社会以联合国成立70周年为重要契机, 回顾历史, 展望未来, 达成以下重要成果: 第一, 维护二战胜利成果; 第二, 维护世界和平; 第三, 促进共同发展; 第四, 加强全球治理。

郑泽光强调, 两国元首将在“庄园会晤”和“赢合夜话”之后, 继续进行战略性沟通。双方将就国际地区形势、各自内外政策和双边关系等重大问题坦诚、深入地交换意见, 增进了解, 扩大共识, 确保中美关系继续沿着构建新型大国关系的正确轨道向前发展。双方可望在广泛领域取得丰硕成果, 包括在经贸、两军、能源、环保、航空等重要领域深化合作, 在全球经济增长、气候变化、发展、维和等方面加强协

中共中央国务院发布《若干意见》 构建开放型经济新体制

第一部分提出了构建开放型经济新体制的总要求和总体目标。其后10个部分, 分别就创新外商投资管理体制, 建立促进走出去战略的新体制, 构建外贸可持续发展新机制, 优化对外开放区域布局, 加快实施“一带一路”战略, 拓展国际经济合作新空间, 构建开放安全的金融体系, 建设稳定、公平、透明、可预期的营商环境, 加强支持保障机制建设, 建立健全开放型经济安全保障体系作了具体部署。

李克强俞正声会见印尼客人

本报北京9月17日电(记者赵成) 国务院总理李克强17日下午在中南海紫光阁会见印度尼西亚人民协商会议主席祖尔基弗利。

李克强指出, 中方愿将“21世纪海上丝绸之路”倡议同印尼“全球海洋支点”规划相衔接, 开展国际产能合作, 推进工业化进程, 促进合作迈上新台阶。希望印尼人民协商会议同中国全国政协加强交流合作, 增进两国人民之间的友谊, 推动两国政府、企业间达成的协议顺利落实。

本报北京9月17日电 全国政协主席俞正声17日在北京会见印度尼西亚人民协商会议主席祖尔基弗利。

张德江会见哈萨克斯坦客人

本报北京9月17日电 中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长张德江17日在人民大会堂会见了第一副主席梅尔扎赫梅托夫率领的哈萨克斯坦“祖国之光”党代表团。

张高丽会见东盟国家领导人

本报南宁9月17日电 中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽17日在广西南宁分别会见前来出席第十二届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会的泰国副总理他那萨、缅甸副总统魏茂康和老挝副总理宋沙瓦。



鄱阳湖迎来丰收季 金秋时节, 我国第一大淡水湖鄱阳湖迎来丰收季。湖光秋色, 渔舟泛波, 好一幅美丽画卷。图为9月17日清晨, 鸬鹚渔船出湖捕鱼。

强推安保法案, 安倍遗患无穷

9月17日, 日本国会参议院和平安全法制特别委员会通过了新安保法案。在安倍阵营强推下, 安保法案最后通过成法只有半步之遥。安倍彻夜守在国会, 停留长达9个多小时, 一副志在必得的样子。

数以百计的日本宪法学者站出来, 直指安倍内阁解禁集体自卫权、强推安保法案违宪, 但安倍不会收手。民意调查显示, 大多数日本人反对安保法案; 几十万、上百万日本民众走向街头, 表达强烈反对的立场, 但安倍视若罔睹。

主要在野党在国会集体抵制安保法案, 并利用国会常程序拖延和阻止法案表决, 但安倍仍强行推进。周边国家和国际社会不断质疑安



本栏目主持人: 陈振凯

倍解禁集体自卫权的意图, 对日本企图放弃专守防卫政策表达重大安全关切, 但安倍置若罔闻。安倍如此一意孤行推进新的安保立法, 是把日本重塑为军事大国的野心在作祟。安倍如此铁了心地推进安保法案, 不仅给自己和日本留下一些硬伤, 也给亚太地区的安全形势带来巨大不确定性。

第一, 安倍虽能走完法律程序, 但揭不掉“违宪”的标签。许多日本反对者认为, 安保法案在内容和程序上都违反日本和平宪法。在民意越来越强烈的反对之下, 安倍内阁依然我行我素, 违背

了日本宪法所确立的民主精神。安倍所造成了日本朝野对立, 民意反水, 一定程度上撕裂了日本社会。

第二, 安倍虽能强推安保法案的通过, 但给日本留下的是后患。正如日本律师联合会所指出的, 安保法案带给日本国家和国民的负面影响包括: 从根本上改变日本作为和平国家的印象, 丧失国际社会对日本的信赖; 日本国民的生命、财产、生活常态今后将更多暴露于武力攻击和恐怖袭击等威胁之下; 军事开支扩大将挤压福利, 损害民生; 日本社会出现“军事优先”气氛, 正常的思想

信仰和表达的自由将受压制。第三, 安倍想借安保法案来加强日本安全, 但会适得其反。安倍靠渲染“中国威胁论”, 鼓吹配合美国亚太战略, 来完成日本战后安保政策的最重大转折。这是一条加强军事同盟的旧路, 与国际社会求和平、谋发展、促合作、图共赢的时代大背景和潮流不符。在美日协调和个别国家的配合下, 安倍的安保战略表面上也许会一时取得某种进展, 但最终会导致地区安全形势复杂化, 并不能真正为日本增加安全感。

(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究院特聘研究员)